

# 西九文化區地盤水淹地陷

## 驚現25米大坑 辦公室翻側 鄰近建築未受影響

香港文匯報訊（記者 陳廣盛）西九文化區各項工程如火如荼之際，昨晨突然爆出演藝綜合劇場和綜合地庫的地盤出現地陷和水浸情況，據多張現場相片可見，地盤挖空的位置幾乎被水淹沒；路面多處出現裂紋，地面下陷範圍達25米直徑，令貨櫃辦公室翻側，亦有挖土機被淹沒。西九文化區管理局表示，起因是工地東南面的一幅擋水牆漏水，據悉該局行政總裁栢志高在內部電郵承認，地盤位處海邊，存有滲水問題，已非首次水浸，相關地盤已停工，並強調鄰近地區的建築物未有受到影響（見另稿）。

據了解，西九文化區管理局行政總裁栢志高事發後向員工發出內部電郵，稱地面下陷範圍達20米直徑；因應屋宇署的要求，相關地盤已停工。他又說，水浸情況並非首次出現，因地盤位處海邊，相信其後仍會出現類似情況。

今次發生地陷的地盤是西九文化區M+博物館旁的演藝綜合劇場和綜合地庫，警方、消防、路政署及土木工程處昨早都有派員到場調查。有地盤工人透露，地陷凌晨發生，幸沒有人員傷亡，但貨櫃辦公室嚴重傾斜，有倒塌危險，需用吊臂車吊走，估計需時8天至10天才完成。

### 初步評估無損鄰近建築結構

西九文化區董事局成員葉傲冬回覆香港文匯報查詢表示，由於工地的地底沒有水管設施，相信與鑿穿地下水管無關，而初步評估顯示，不影響工地旁邊的M+博物館結構，亦不影響鄰近住宅。

他續說，雖未知水浸原因，但有工程界人員向他反映，或與地基挖掘工程的施工質素有關。

西九文化區管理局局長昨午才發稿解釋，事故源於工地東南面的一幅擋水牆漏水，導致挖掘工地出現約1.5米至2.0米深的水浸，令項目範圍內鄰近工地出現直徑約25米的淺層塌陷，局方已要求金門建築跟進，並確認工地安全，不影響工程進度。金門建築則回應稱，將會盡快進行灌漿工程加固，會密切監察有關情況。

### 專家：補鑊加固 工程延3個月

不過，資深土木工程師倪學仁指出，金門建築需在地陷外圍灌漿加固，或在地陷位置回填石屎，以穩定泥土，防止地陷加劇，其後再檢查其他鐵板厚度及焊接是否不良，「至少要延工3個月。」

工程師學會前會長、西九管理局董事盧偉國則認為工程地盤面積不大，應不用太長時間去加固。

調查資料，西九管理局分別在去年1月及11月，聘用金門建築，進行演藝綜合劇場及地庫的工程，兩份合約分為L1及L2，當中L1合約是進行挖掘及側向支撐工程，承造兩層高的混凝土結構以及公共基礎設施，包括排水工程、車輛暫泊處和相關的臨時工程；L2合約則延伸部分，包括興建演藝綜合劇場、海濱長廊、藝術廣場休憩用地、區域供冷系統、綜合地庫、地下行車路及其他基建工程。

## 中科興業落重本航拍視察揭醜聞



中科出航拍機影相。

香港文匯報訊（記者 文森）有份披露西九文化區演藝綜合劇場工地出現地陷的中科興業，昨日在其facebook上載多張工地相片，從相片可見，有人落重本使用航拍機拍下工地情況，中科更聲稱派員實地視察，及後指出「涉嫌見到疑似未變硬的混凝土」，認為或因計算泥土壓力出錯導致挖坑護土的防護力不足而引發地陷，中科同時揣測：「有人涉嫌隱瞞（事故）。」

中科落力踢爆工程界同行的「醜聞」並非首次，其董事總經理潘焯鴻去年揭發沙中線紅磡站工程問題而為人熟悉。他在獨立調查委員會聆訊中作供，但代表禮頓的資深大律師石永泰反駁，中科一直未有對外透露與禮頓之間的商業糾紛，石永泰指出中科於2017年初要求禮頓支付600萬元，惟中科未能完成工序，故禮頓拒絕支付，石質疑潘焯鴻「爆大鑊」的動機，「係咪要錢先講呢啲問題。」

## 環亞水貨疫苗案 再多4苦主索償

香港文匯報訊（記者 葛婷）環亞體檢集團供應懷疑水貨HPV九價疫苗事件，上月宣佈清盤結業後，繼早前有9名購買了疫苗接種服務的內地顧客入稟小額錢債審裁處追討退款後，再有4名苦主入稟小額錢債審裁處向環亞索償共3.32萬元，案件昨首次提訊，並押後至8月29日再訊，以待申索人預備或修改文件。

4名申索人為宋美蓮、雍意美、朱莉莉、黃艷輝，被告人為AMH Medical Diagnostic Group Limited，即環亞體檢集團。環亞今仍無代表到庭。申索書指，4人於本年4月11日在環亞購買HPV九價疫苗，並繳付8,300元訂金，但接種了第一針後發現該疫苗貨不對辦及來路不明，要求被告公司全數退款。

### 近月非華裔人蛇偷渡案

- 7月25日 屯門龍鼓灘對開截4名南亞人蛇和1名內地蛇頭
- 7月17日 水警在油塘三家村海面拘捕5名非華裔偷渡客
- 7月16日 水警在西貢大網仔路拘捕6名非華裔偷渡客
- 7月12日 水警在西貢布袋澳及清水灣共拘捕3名非華裔偷渡客
- 7月4日 水警接報西貢西灣村拘捕7名非華裔偷渡客
- 6月26日 水警在流浮山爛角咀拘捕8名非華裔偷渡客

■整理：香港文匯報記者 蕭景源

## 警截4南亞人蛇

香港文匯報訊（記者 蕭景源）南

亞人蛇偷渡來港潮自6月一波接一波，繼上周三（17日）有5名南亞偷渡客在油塘避風塘搶灘及內地蛇頭溺斃，昨日凌晨再有4名巴基斯坦籍人蛇乘坐簡陋機動舢舨，亡命由後海灣偷渡入境，水警追截至屯門龍鼓灘將其截停，4人蛇和內地蛇頭被捕，這是一個月內警方截獲的第六批南亞偷渡客，共有33名人蛇被捕。

昨日凌晨3時23分，水警西分區人員通過監察站，在屯門龍鼓灘對開水域發現一艘可疑的機動舢舨，船上載有4名南亞裔男子及1名內地男子，水警輪趨前擬截查時，舢舨加速逃跑，水警小艇展開追截，在龍鼓灘對開兩海里截停該艘舢舨，發現機動舢舨十分破舊簡陋，遇風浪隨時入水傾覆。

## 一個月第六批

初步調查證實，船上4名巴基斯坦籍

男子（24歲至31歲）涉嫌非法入境，駕船的姓彭（44歲）內地男子，涉嫌協助及教唆他人非法入境及非法入境被捕。

消息稱，這批巴籍人蛇早前乘飛機前往廣州，每人支付約兩三千元偷渡費，先後由陸路經東莞和深圳南下，再循水路偷渡來港，這批人蛇打算一旦被捕，便向入境處提出免遣返聲請留港。

近期香港社會大規模暴力事件令社會動盪不安，偷渡集團趁機散播謠言，並安排人蛇偷渡來港，令沉寂一段時間的偷渡潮自今年6月來又見頻繁。本月

17日早上，4名印度籍及1名巴基斯坦

男子（21歲至38歲），乘快艇偷渡來港，至油塘三家村避風塘對開時被警方追擊拘捕，但駕船的蛇頭跳海遇溺，屍體三天後尋回。

**六合彩 MARKSIX**  
7月25日(第19/084期)攬珠結果

7	10	11	16	18	35	43
頭獎：\$78,328,720 (0.5注中)						
二獎：\$1,110,830 (5.5注中)						
三獎：\$57,970 (281注中)						
多寶：\$39,164,360						
下次攬珠日期：7月27日(星期六)						